
EXPUNERE DE MOTIVE 
la proiectul deciziilor pentru modificarea Deciziei preşedintelui Autorităţii 

Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.123/2003 privind interconectarea 
cu reţeaua publică de telefonie mobilă operată de Societatea Comercială 
„Mobifon” – S.A., în vederea terminării apelurilor, şi, respectiv, a Deciziei 

preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.124/2003 
privind interconectarea cu reţeaua publică de telefonie mobilă operată de 

Societatea Comercială „Orange România” – S.A., în vederea terminării apelurilor 
 
 

 
 Prin Decizia nr.123/24.03.2003 şi, respectiv, Decizia nr.124/24.03.2003, denumite în 
continuare deciziile, ANRC a impus S.C. Mobifon S.A. şi, respectiv, S.C. Orange România 
S.A., obligaţii de orientare a tarifelor de interconectare în funcţie de costuri, în scopul 
împiedicării folosirii, în mod abuziv, a puterii semnificative pe care cei doi operatori o deţin 
pe pieţele accesului la reţelele proprii de telefonie mobilă în vederea terminării apelurilor.  

În lipsa prezentării de către cei doi operatori de telefonie mobilă a unor evidenţe 
contabile care să indice costul eficient al furnizării serviciilor de terminare a apelurilor în 
propria reţea, ANRC a evaluat tarifele practicate de aceştia la data elaborării deciziilor şi a 
hotărât ca, până la data la care acestea vor fi determinate pe baza unui model de calculaţie 
a costurilor de tip incremental pe termen lung, tarifele percepute de operatori să scadă 
eşalonat până la valoarea de 10 cenţi USD. Astfel, de la data comunicării deciziilor până la 
31.12.2003, tarifele nu puteau depăşi 11 cenţi USD, iar începând cu data de 01.01.2004, 
tarifele ar urma să scadă la 10 cenţi USD. 

Prin adresele înregistrate la ANRC cu nr.16787/07.11.2003 şi, respectiv, 
3168/16.12.2003, S.C. Mobifon S.A. şi, respectiv, S.C. Orange România S.A. au solicitat 
menţinerea tarifului de interconectare de 11 cenţi USD până la data aplicării tarifelor 
fundamentate în funcţie de costuri, determinate pe baza unui model de calculaţie a 
costurilor de tip incremental pe termen lung. Principalul argument evidenţiat în solicitările 
operatorilor, în sensul menţinerii tarifului de interconectare actual, a fost evoluţia 
imprevizibilă, în 2003, a cursului de schimb Euro/USD pe pieţele internaţionale, care a 
condus la scăderea, în termeni reali, a respectivului tarif, nivelul actual al tarifelor fiind 
inferior, în termeni reali, celui de 10 cenţi USD, utilizat ca referinţă la data adoptării 
deciziilor. 

Schema de reducere graduală a tarifelor de terminare în reţelele publice mobile ale 
operatorilor desemnaţi ca având putere semnificativă pe piaţă, cărora le-au fost impuse 
obligaţii de orientare a tarifelor în funcţie de costuri, a fost stabilită pornind de la aplicarea 
obligaţiei de nediscriminare în ceea ce priveşte tarifele percepute celorlalţi operatori şi 
având în vedere tarifele practicate, la data comunicării deciziilor, între operatorii de reţele 
publice mobile S.C. Mobifon S.A. şi S.C. Orange România S.A. Astfel, pe baza unui acord de 
interconectare negociat liber între părţi şi aflat în vigoare la data comunicării deciziilor, 
tariful de terminare a apelurilor originate în una dintre aceste reţele şi terminate în cealaltă 
era de 10 cenţi USD/minut, pentru intervalul corespunzător orelor de vârf. Modalitatea de 
stabilire a acestui tarif (acord comercial între două părţi cu putere de negociere apropiată) 



indica faptul că acest tarif acoperea la acea dată cel puţin costurile de terminare a 
apelurilor într-o reţea publică mobilă de tip GSM 900. 

Astfel, ANRC a considerat că, la data de 24.03.2003, tariful de 10 cenţi USD pentru 
un minut de trafic terminat în reţeaua mobilă a unuia dintre cei doi operatori era suficient 
pentru a acoperi costurile implicate de furnizarea acestui serviciu. 

În prezent, în condiţiile devalorizării accentuate a dolarului american în perioada 
ulterioară comunicării deciziilor, nivelul de referinţă stabilit de ANRC la 10 cenţi USD/minut 
nu mai este în măsură să furnizeze certitudinea acoperirii costurilor implicate de furnizarea 
serviciului de terminare a apelurilor într-o reţea publică mobilă de tip GSM 900. Astfel, la 
data de 24.03.2003, 10 cenţi USD reprezentau echivalentul a 3.746 lei (exprimaţi în putere 
de cumpărare la data de 22.12.20031), în timp ce, la data de 22.12.2003, 11 cenţi USD 
reprezintă echivalentul a 3.613 lei. Altfel spus, nivelul de 11 cenţi USD la data de 
22.12.2003 aproximează nivelul de referinţă stabilit de ANRC la 10 cenţi USD, la data de 
24.03.2003. O situaţie similară se înregistrează dacă se are în vedere evoluţia raportului de 
schimb EURO/USD între datele mai sus menţionate. 

În această situaţie, având în vedere şi adoptarea Deciziilor preşedintelui ANRC 
nr.1382/2003 şi 1383/2003 pentru aprobarea Regulamentelor privind realizarea modelului 
de tip „top-down” de calculaţie a costurilor incrementale pe termen lung de către S.C. 
„Mobifon” – S.A. şi, respectiv, S.C. „Orange România” – S.A, pe baza cărora vor fi 
determinate costurile eficiente de furnizare a serviciului de terminare a apelurilor într-o 
reţea publică mobilă de tip GSM 900, ANRC consideră oportună menţinerea nivelului maxim 
al tarifelor de terminare a apelurilor în reţelele mobile ale operatorilor menţionaţi la 11 
cenţi USD/minut, până la data la care aceste tarife vor fi determinate pe baza modelelor de 
calculaţie a costurilor de tip incremental pe termen lung.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                                 
1 Rata inflaţiei pe luna Decembrie 2003 a fost estimată la 1,4% 


